## 「馬賽克家庭主義」

## ——從女兒養老看中國家庭制度變遷

## ●計迎春

摘要:在中國轉型社會中,傳統與現代雜糅並存,傳統父權、父系家庭體系逐漸出現了鬆動和新的變遷趨勢。正是在這個背景下,本文以「馬賽克家庭主義」理論為指導,對中國長三角地區一個城鄉一體化的縣級市中二十一名不同世代的女性,關於養老和代際關係方面的問題進行了半結構性訪談。具體的發現如下:一、父母和成年子女相互依賴,親密共生;二、這種代際親密關係體現了金錢、情感和實踐等多種元素的交織;三、父系家庭規範弱化,母系家庭實踐強化,現了「雙系多核」家庭模式;四、在現代性別規範愈益鞏固的同時,傳統父權規範也得以微妙地重寫甚至強化。在經驗發現的基礎上,本文進一步發展了「馬賽克家庭主義」理論,強調在代際親密共生的雙系家庭模式產生的過程中,傳統和現代規範,金錢、情感和實踐,如何雜糅並存,書寫中國家庭再制度化過程。

關鍵詞:馬賽克家庭主義 女兒養老 家庭再制度化 代際親密共生 雙系多核家庭

## 一 前言

1980年代開始,中國由計劃經濟向市場經濟過渡。四十年以來,中國的經濟飛速發展,在現代化的道路上一路高歌猛進,已成為世界第二大經濟體。而近年來,在經濟由高速增長進入中高速增長的新常態出現的同時,人

\*本文所使用的數據為上海大學社會學院許若男於2018至2019年間在長三角一個城鄉一體化的城市收集的關於女兒養老研究的半結構性訪談和參與式觀察。在此向我的學生許若男表示最誠摯的感謝。本研究得到中國國家社科基金重點項目(15AZD080)和上海市教委東方學者特聘教授項目(No TP2015032)的資助。筆者誠摯地感謝馬里蘭大學人口研究中心在研究期間給予的幫助。感謝范芝芬、鄭真真、陳緋念教授的建議和幫助,感謝閻潊、林志勇、楊雙雙博士的建議,特別感謝我的學生劉岳、王會光博士等的編輯幫助。

口轉型卻進入低生育率、快速老齡化的另一種新常態。人口作為經濟增長發動機的紅利日漸減退,家庭日漸成為人口問題、經濟問題和社會分層的節點所在①。一方面,現代化的影子在個體家庭層面得到彰顯,特別在城市中,初婚年齡後延,同居行為增加,年輕一代對於婚前性行為日益寬容,離婚率上升,家庭核心化的態勢穩定,作為家庭關係橫軸的夫妻關係的主體地位穩固②。另一方面,中國長期處於少子化狀態,總和生育率自上世紀90年代以來一直低於更替水平,即使自2013年起國家兩次調整計劃生育政策(從單獨二孩政策到全面二孩政策),也未能改變低生育率的頹勢③。而上述年輕世代追求自我、突顯個性的行為也更為多元化並更為社會所包容④。這一切和西方的現代化、人口轉型和家庭變遷理論,以及關於現代性、個體化和發展理想主義的探討似乎不謀而合⑤。

然而,在當代中國社會中,婚姻締結依然普遍,並相對流行早婚,這既和西方國家相異,也和她晚婚、不婚的東亞姐妹社會非常不一致⑥。中國大中城市的諸多公園在周末時分總有一角擠滿了憂心忡忡為兒女徵婚的父母,而被安排相親的兒女則從「70後」為主轉變到「80後」為主,還包括愈來愈多的「90後」。與此同時,兩代以上同居的主幹家庭一直保持可觀而穩定的比例,甚至近年來還有所上升,代際團結呈現高度的韌性,而祖父母的育兒照料也是家庭存續的重要支撐⑦。如果再加上不同住,包括「一碗湯」距離的父母和成年子女,這個比例還會大大增加⑧。家庭的緊密性、親密性和家庭成員包括代際之間的相互依賴似乎有所強化,而圍繞養老、育兒、照料等需要形成的代際居住安排也因時空因素而更加多元化⑨。儒家父權思想、傳統家庭價值觀和性別觀念,在社會經濟高速發展的進程中也有所抬頭⑩。這一切似乎又和上述的現代化及相關理論背道而馳。

事變時移,中國傳統家庭模式的敍事如「反饋式」、「祖蔭下的延續香火」、「金翼下的傳統父權家長」等,已經不能全面反映現代化進程下家庭模式的複雜紋理,以及其在傳統與現代之間令人困惑的「錯位感」與「違和感」⑩。在諸多講述改革開放以來家庭變遷的研究中,出現了許多富有啟發性的視角和概念,如「個體化」、「下行式家庭主義」、「恩向下流」、「互惠式」、「失衡的代際關係」、「結構和個人互動中的多元居住模式」、「社會和時空流動中的家庭」、「新家庭主義」,等等⑫。

上述私人家庭領域中所體現出來的傳統與現代的張力以及不同的解釋路徑,恰恰折射了中國轉型進程中的一種複雜現代性(或者說雜糅現代性)⑩和理解這種現代性帶來的挑戰。這種複雜現代性和中外學者對現代性的反思,如「第一現代性」、「第二現代性」、「風險社會」、「不完全個體化」、「壓縮現代性」等概念具有很大的相關性,也有一定的拓展⑪。正是以中國轉型社會的複雜現代性和性別動態變遷⑩為背景,筆者在2017年提出「馬賽克家庭主義」的本土化理論⑩,探討當代中國家庭關係的再制度化——呈現一種傳統與現代並存、代際共生狀態突出、注重家庭兼強調個體訴求、金錢和情感密不可分、性別維度明顯的「馬賽克」雜糅性。

本研究以「馬賽克家庭主義」理論為框架,通過深度訪談和參與式觀察, 調查中國長三角地區H城的二十一名女性的養老實踐,來深入理解當代中國